

JUMINECA

Organ de propagandă religioasă și morală
și organ informativ al AGRU-lui din Eparhia Maramureșului

Biuroul de distribuire: **Librăria Asociațiunii Sighet, Piața Unirei No. 25**

Apare în fiecare Duminică.

Prețul unui exemplar: 1 Leu

Indrăciții.

De câte ori Dumnezeu trimite oamenilor încercări și semne, de-atâtea ori oamenii serășcoală în contra lui Dumnezeu și-l alungă din inimile lor. Pilda Gherghesenilor cari au rugat pe Isus să plece din ținutul lor, pentru că a poruncit spiritelor necurate să intre în porci — este urmată de noi toți.

Isus a voit să pună în fața oamenilor această prilejitate a turmei de porci cuprinsă de demoni ca să ne înfățișeze icoana sufletelor omenești căzute în stăpânirea diavolului. Porcii cuprinși de demoni s'au aruncat în mare și s'au înecat. Sufletele oamenilor când sunt locaș spiritelor necurate se aruncă orbește și vertiginos în prăpastie, pășesc accelerat spre dezastru, spre propria lor distrugere. Țări întregi, noroade

cu renume când au fost cuprinse de spirite necurate, când au căzut pradă vițiilor, fărădelegilor și preocupărilor josnice și murdare, au fost sortite să se sfârșească în modul cel mai tragic, înecându-se în valuri ca și porcii.

Gherghesenii n'au fost în stare să înțeleagă adâncul tâlc al întâmplării atât de păgubitoare pentru ei, încât au refuzat să mai asculte morala și învățătura neamului, ci au preferat mai bine să rămână cu porcii lor rugându-l pe Isus să-i părăsească.

Isus a mai vrut ca să arate că pentru împărăția lui Dumnezeu se cer jertfe. Gherghesenii știau că Isus vestește această nouă împărăție, care cere dragoste, silă și mai mult încă: cruce. Știau și aceea că adevărul e de partea lui Isus, dar ei își aveau afacerile lor bine chibzuite, socotelile lor mărunte, micile lor

nevoi familiare. „Frumoasă e împărăția lui Dumnezeu, dar e departe; pe câtă vreme paguba ce a făcut-o acest vraciu, înecându-ne atâția porci, multă vreme se va simți în familia noastră“. Așa își vor fi zis Gherghesenii, atunci când au preferat mai bine să fie lăsați cu porcii lor, decât urmând crucea lui Hristos (care li se va fi părut „nebunie“) să ajungă îngerii. „Pleacă dela noi“ se vor fi rugat Gherghesenii. Desigur în inimile lor colcăia ura și mânia. Dacă nu amenințau, ci se rugau n'o făceau din sinceritate, ci din teamă, pentru cele ce se întâmplară.

Întâmplarea cu Gherghesenii este chiar drama poporului evreesc, care a alungat dela el pe Mesia, pentru că nu era un Mesia materialist, răsbunător și rășboinic, un Mesia al propriilor lor interese.

Dar această întâmplare

este și a noastră a tuturor. Oamenii de azi sunt mai îndrăciți ca oricând.

„Unei singure credințe se'nchină omenirea, aceleia ce recunoaște marea treime a lui Wotan, Mamon și Priap; Puterea, având drept simbol Sabia și drept templu, Cazarma; Bogăția, având drept simbol Aurul și drept templu Bursa; Carnea, având drept simbol Phallus-ul și drept templu Bordelul“. „Aceasta-i religia care domnește pe'nținderea pământului, practică cu ardoare prin faptele, dacă nu totdeauna și prin vorbele oamenilor din vremea de azi“. Când Isus și Religia Creștină se opun învățăturilor lumesti, „Gherghesenii“ vremilor noastre îl alungă pe Isus: „Pleacă dela noi"—înlocuindu-i învățătura Lui cu „evangelii naționale“ sau cu teoria lui Marx, iar persoana Lui — cu Iuda—ca'n Rusia, sau cu Wotan ca'n Germania. Lumea de azi preferă mai bine să fie lăsată cu porcii ei, decât fără ei, cu crucea în mână spre împărăția lui Dumnezeu.

Noi să-l rugăm pe Isus — nu cu Gherghesenii, „pleacă dela noi — ci, cu apostolii din Emaus: „Doamne, rămâi cu noi căci este seară și s'a plecat ziua“

(Luca 24, 29). Doamne nu pleca, Rămâi cu noi până la sfârșitul veacurilor.

Ion Pușcașiu



Un strigăt al sufletului.

Când suflul sfânt al enciclicei papale asupra marelui profet trece prin lume, ne permitem să înfățișăm în traducere rânduri ce mărturisesc elanul spre desăvârșire ale unuia dintre sufletele ce s'au consacrat înaltei misiuni.

„Sfântă Treime un singur Dumnezeu, m'am sculat înainte de a se face ziua ca să te ador din adâncul cel mai mare al inimii, în tăcerea nopții. Pentru ca aceste ore să fie ale tale și pentru ca sufletul meu să-ți mulțumescă cu smerenie, fără grije lumii, de toate harurile cu care m'ai încărcat. Nu sunt decât o sărmană ființă, cu totul nenorocită, o Sfântă Treime, căci sunt mulțimi, sunt valuri harurile pe care le răspândești peste sufletul meu, de care conștiința mea n'are știre, întru atât sunt de sărac și de slab. Sunt unele pe care de-abia le deslusește sufletul meu împrăștiat, de care se bucură fără să le alipească, fără să le recunoască autorul, o preocupare alta îl ține. Sunt unele care după ce mi-au atârnat puțin recunoștința îmi dispar din amintire, cum aburul împânzit pe geam de un copil, se subțiază repede și se pierde.

O Sfântă Treime, pentru că sunt o ființă ce micșorez toate, pentru că sufletul meu e un pământ poros ce nu păstrează

apa harurilor tale, pentru că e un vas ce nu e în stare să ție prețioasele licori, ci le lasă se evaporeze, îngădui-mi cel puțin, să-ți mulțumesc, cum e de datoria mea, pentru toate harurile ce rămân în mine pentru toate binefacerile cu care m'ai copleșit.

Iartă, Hristoase, tot ce e trufie în mine. Tu singur poți să speli acest vas în apele harului tău, tu singur poți să-i iei acest miros de orgoliu pe care îl exholă în ciuda tuturor îngrijilor mele. Tu singur poți să pui în el darurile ce departe de a se strica de contactul cel rău, vor micșora mirosul greu ce iese din argila sufletului meu.

Ai spus, o Hristoase, că ai să trimeți Sfântul Spirit și în adevăr cred că Paracletul tău divin s'a scoborât în mine prin taine miruirii, dar fă ca el mă transforme cu voioșie, dărâmă îngrăditurile cele rele nimicește ungherele în care îmi place să întârzii, scoate covoarele, perdelele care înăbusă în mine orice acțiune, deschide obloanele care împiedecă să intre lumina cea mare, și ca ferestrele sufletului meu să fie larg deschise, ca aerul curat al dimineții, lumina zorilor, căldura soarelui Tău de justiție, miile de voci ale creațiunii tale și efluvii misterioase ale oaze dragostei tale să pătrundă în mine, să circule, să alunge miasmele, cerul închis, aerul stricat și ca sufletul meu să devie înfărsit o mare sală spațioasă și bine luminată unde să întind perdelele de sărbătoare, pentru ca fiul Domnului, pentru ca divinul Hristos să celebreze Paștele cu discipolii săi, pentru ca după pătîmirea Stăpânului meu, Sfânta Treime să rămâie cu mine precum cu Sfântul Ioan, cu sfințele femei și cu apostolii. Pentru ca Spiritul Sfânt să coboare în chip de

limbi de flăcări și să-mi umple sufletul cu bucuria Lui, pentru că cu tot vântul cel mare și ura Jidovilor, cu toate persecuțiile, Isus să între la orice oră, să nu găsească decât gânduri ocupate de Dânsul și să le zică cu dragoste: „pace vouă!”

O. C.

Despre păcat.

I. Isus a suferit odată, pe Calvar, pentru păcatele noastre. Să nu acuzăm nici pe Iuda, nici pe Caiafa, nici poporul jidovesc; să nu acuzăm nici pe Pilat, că l-a omorât pe Isus, deoarece noi înșine suntem cauza morții Sale. Crimele noastre au fost și sunt acelea cari l-au ținut pe cruce. Tu omule, cere păcătuiești, nu te mulțumești cu răstignirea de pe Calvar, vrei să-L mai răstignești pe Isus, și reînnoești cât poți durerile și patimile Sale oridecâteori faci câte un păcat. Creștine! nu-ți sunt destule suferințele pe cari le-a îndurat Isus? Trebuie să-L răstignești di nou pentru a mulțumi un prieten pentru a satisface o pasiune ori pentru a te bucura de o plăcere trecătoare? Crudă plăcere, căci prin ea, pricinuești durere divinului. Creator și Stăpân.

II. Aceasta din urmă răstignire este cu mult mai criminală și mai injurioasă decât prima. Isus nu a fost răstignit pe Calvar decât odată și de către jidovii cari nu l-au cunoscut; acum însă, El este răstignit în fiecare zi, în tot universul, de către creștinii pe care El i-a răscumpărat cu prețul sângelui Său. Isus nu cruță nimic pentru a-ne întoarce dela păcat, iar omul continuă a-L ofensa în modul cel mai josnic. Ascultă, o păcătoșule, imputările

pe cari ți-le adresează cerescul Mântuitor oridecâteori tu îl răstignești: „*Pentruce, prin păcatele tale, mă răstignești pe o cruce cu mult mai dureroasă decât crucea pe care am fost răstignit altădată pe Calvar?*” — sf. Augustin.

III. De aceia, trebuiesc evitate cu grije, orice păcate, fie chiar și cele ușoare sau veniale, căci ele conduc în mod nesimțit la păcate de moarte. Nimeni nu devine rău dintr'odată; un păcat mic atrage un altul mult mai mare. De moment ce, tu omule, nu cruți nimic pentru a preveni cele mai mici boale ale corpului, fă asemenea — toate eforturile — pentru a preveni boalele sufletului. Nu există vre-o scuză sau pretext, cari ar putea justifica și cel mai mic păcat venial. Tertulian zice în această privință: „*Nu se poate scuza, ceiace Dumnezeu acuză*”.

IV. Păcatul venial (ușor) oricât de mic ți-s'a părca, el este un rău foarte mare pentrucă supără pe Dumnezeu. Ai reflectat vre-odată la cuvintele ecestea: *Eu mă neliniștesc puțin de păcatele ușoare, numai să nu comit deloc păcate mortale? Este totată cași: Nu vreau să-L răstignesc pe Isus Hristos, vreau numai să-l încununez cu spini, să-L bat cu sbiciul. să-L scuip și pâlmuiesc; și dacă frica de iad nu m'ar rețide, eu aș fi gata să-L răstignesc și să-L omor!* Toate aceste păcate veniale vor fi expiate în flăcările purgatorului, dacă lacrimile pocăinței nu le șterg încă fiind în această viață. O, cât de crude sunt flăcările acelea! Cât este de îngrozitoare, șederea acolo; căci acel iad temporal diferă de iadul veșnic tocmai prin veșnicia chinurilor și răutatea locuitorilor. Vrei, creștine să plătești satisfacția care ți-o procură un păcat venial cu chinurile purgatorului? Mai bine învață să

suferi aici pe pământ, și ia aminte la cuvintele sf. Grigore, care zice: *Acest foc trecător este chin cu mult mai insuportabil decât toate necazurile vieții prezente*”.

(După Jean Et. Grossez).

Petru Bologna

Congresul Agru-lui din Eparhia Maramureșului.

În zilele de 17—18 Iulie a avut loc în atmosfera curată a satelor maramureșene Congresul anual al Agrului din Dieceza Maramureșului în frunțașă comună Dragomirești,—de sub păstoriarea părintelui protopop Gheorghe Cosma. Congresul a fost presidat de Excelența Sa Dr. Alexandru Rusu episcop diecezan, care cu dragă inimă a alergat din Baia-Mare, străbătând drumuri aproape înpracticabile, ca să poată fi în mijlocul fiilor săi sufletești.

Dragomirești este o comună rurală, situată la 45 km. îndepărtare dela Sighet, fără mijloace de comunicație, aceasta împrejurare scuză—intru câțva—absența lunei intelectuale, chiar și a membrilor din comitet în sarcina cărora rămâne totuș o notă de neglijență, care nu se potrivește cu calitatea de Agrist. Mai bătător la ochi, decât absența majorității comitetului diecezan, este absența fizică și morală a comitetului central, care nici barem de o adresă cât de scurtă, nu a învrednicit congresul.

Participanții.

Totuș lumea intelectuală din jur a ținut să se prezinte în număr aproape complet. Dintre cei prezenți am remarcat pe următorii: Din Baia-Mare suita Excelenței Sale Episcopului;

Rev. Ilariu Boros canonic, M. On. Liviu Racojanu notar consistorial, din comitetul Agru-lui: Ștefan Suci vpreședinte, Ionel Pop secretarul general M. O. Vasile Szabo protopop în Baia-Mare.

Din Sighet: Dni Zizi Man prefectul județului, Eugen Dunca deputat, Rev. Ștefan Popp vicarul Maramureșului, Dșoara Anisia Pop profesoară, Dr. Florent Mihalyi președintele Agru-lui eparhial. Dșoara Maria Mihalyi, Dl. Petru Pop director, Constantin Dragoș cu doamna și cu familia, pe urmă intelectualii din Dragomirești și jur: maior Iacobovici cu echipa regală, M. O. Nicolae Doros protopop în Satșugatag, Ștefan Chereș din Vișeu de jos, Gavril Mariș din Borșa, Orosan Vasile revizor școlar Augustin Pop notar, Gheorghe Radu director, Zahariaș notar, Negrea Valer notar, Ioan Borodi prim-prefet, Dr. Popovici notar public, Mândrea judecător, Dr. Iusco medic preș. org. Agru din loc, Scoarță și Castli perceptori, Chindriș Vasile director cu doamna, Ioan Berinde director cu doamna, Artur Man secretar de plasă cu doamna, Dunca notar Rozavlea, Dr. Marcu notar Dragomirești, Ștefănescu ing. silvic cu doamna, Micle Alexandru director, Gheza Franț avocat, Ștefan Iusco din Târgu-Mureș, Dr. Iurca medic cu Doamna, Pop Găvrilă din Vișeu de jos, Grad—Săcel, Artemiu Coman inginer, Dr. Szantai, Dr. Artemiu Anderco din Sighet și alții. Au absentat oaspeții din jud. Satu-Mare și Sălaj, de unde singur părintele Augustin Podoaba a ținut ca să ne cerceteze, rămânând el singurul reprezentant al Agraștilor din jud. Satu-Mare și Sălaj. Au mai participat în număr complet preoții din districtul Iza cu familiile lor.

Primirea Exc. Sale Episcopului.

Sâmbătă în 17 Iulie la orele 7 Exc. Sa a sosit la Dragomirești, unde la podul Izei a fost primit de 20 călăreți în frunte cu Dl. director Ioan Chindriș și condus la poarta ridicată în fața Primăriei. Aici erau înșirați autoritățile, reprezentanții evreilor, copii de școală, premilitarii și echipa regală sub comanda Dlui maior Iacobovici, Presidenția Agru-lui eparhial și local și mare mulțime de popor, sosit din toate părțile în procesiuni frumos aranjate. După rostirea cuvântărilor de bun sosit și după răspunsul Excelenței Sale mulțimea conduce pe Episcop la biserică, unde este întâmpinat de preoțimea tractuală în frunte cu protopopul Gh. Cosma, care într-o cuvântare arată rosturile Agru-lui pe teren religios și național. În răspunsul său Exc. Sa Episcopul arată bucuria sa, că mulțime atât de mare s'a adunat ca să se hrănească de nobilele învățături ale Agru-lui. La intrarea în biserică corul țărănesc din Dragomirești a intonat imnul: Pe Arhireul, apoi s'a oficiat Vecernia. Predica a fost rostită de Reverendismul Ilariu Boros canonic, care arată, că adevărul Agraștilor din sf. Euharistie scoate tot ce trebuie unui adevărat soldat al lui Hristos: credința, speranța și iubirea. Ideile Agru-lui prin sf. Cuminecătura se realizează.

A urmat apoi o masă comună în sala Preturei. Toată lauda se cuvine domnilor; Ioan Borodi prim-prefet, Dr. Iusco medic și Artur Man secretar de plasă, cari cu atâta dragoste au servit la aceasta masă și la ce de a doua zi, acoperind toate lipsurile inerente satelor îndepărtate.

Liturghia arhieriască.

Duminecă la orele 9 s'a celebrat liturghia arhieriască, în

grădina bisericii. Au participat 5000 de credincioși, cari ascu-cultau însetați cuvintele arhieriești rosite cu aceasta ocaziune. Sfinții părinți adunați în sinoade, cari cu atâta tărie au apărat adevărata credință ne servesc de pildă de urmat, căci și agrăștii au aceeași menire: a apăra credința adevărată și a reintrona legea lui Hristos. Răspunsurile au fost date preciz de corul țărănesc din leud, condus de Dl. director Grigore Ba-lea.

Numărul mare al cuminecăturilor a suprins.

La Liturghiile celebrate dimineața și la *Liturghia arhieriască s'au cuminecat 2300 de credincioși*. Acestia sunt agrăștii adevărați.

Congresul.

După terminarea sfei Liturghii a urmat ședința solemnă. După invocarea Spiritului Sfânt Dr. Florent Mihalyi președintele Agru-lui într-o cuvântare plină de inimă arată, că ce este Agru și cum trebuie să fie agrăștii. Repetează cuvintele Exc. Sale Cassulo, nunțiu papal — rosite în localul Agru-lui din Sighet: lucrați cu inimă. Recomandă practicarea faptelor îndurării trupești și sufletești.

Urmează salutarile: Rev. Ștefan Pop vicar salută congresul în numele Maramureșului, Dl. Ion Berinde în numele școlai.

Urmează apoi raportul secretarului general, care arată o înbucurătoare înaintare în viața agrăștă. În eparhia Maramureșului viața sufletească se înbunățește din zi în zi mulțumită activității intenze a Agru-lui. Raportul Dlui secretar îl vom da în întregime în alt loc. Organizațiile locale lucrează febril pe teren religios, cultural, caritativ ba chiar și economic.

După citirea raportului casierului, comisiile alese pentru verificarea rapoartelor — în persoana domnilor : Augustin Pop notar, Alexandru Micle și Ioan Berinde directori, respective : Ioan Borodi primpretor, Dunca Vasile și Mariș Găvrilă preoți. — dau aviz de descărcare și mulțumită pentru munca depusă.

Urmează apoi preafrumoasa conferință a doamnei Maria Berinde : Femeia și Acțiunea Catolică. Pentru traducerea în fapt a comandamentelor Agrului, rolul femeii este deosebit de important. La acest „apostolat” femeia nu poate fi înlocuită. Sunt activități pe care ea singură le poate presta, pentru că familia — baza societății — este așa, precum este femeia. Rolul femeii este, să fie soție fără prihană și mamă adevărată. Dacă femeia e atinsă de microbul descompunerii, e semnul că o mulțime de femei au pierdut din vedere rostul lor din lume : de a fi soție și mamă. Femeia poate să înfăptuiască integral scopurile Agrului atât la sate, cât și la orașe, căci are puțința de a impune o viață morală, o viață cinstită, o viață într-o adevăr creștinească. Și aceasta nu prin publicistică, teatru, parlamente și academii, ci prin conduita și exemplul vieții ei zilnice în calitate de soție și mamă. (Preafrumoasa conferință a Doamnei Berinde o vom publica în numărul viitor).

Congresul trimite apoi următoarele telegrame :

Nunciaturii Apostolice — București Congresul anual al Eparhiei gr. cat. al Maramureșului întrunit în Dragomirești își exprimă profunda venerațiune credință și alipire nestrămutată față de sf. Scaun Apostolic implorând binecuvântarea apostolică. Președinte : Dr. Mihalyi.

Președinției Consiliului de Miniștri — București. Agru — Maramureș ținut în Dragomirești exprimă președinției Consiliului, deținătorul puterilor regale omagiul celor mai profunde sentimente și devotamentul său. Președinte Dr. Mihalyi.

Ministru Valer Pop președintele Agru-lui București. Congresul Agru-lui întrunit Dragomirești exprimă dorința realizării tuturor postulatelor preconizate și sentimente de respect. Președinte Dr. Mihalyi.

Ministru Victor Iamandi București Congresul Agru-lui Maramureș ținut Dragomirești exprimă devotament, rugând ocrotirea bisericii române unite, Președinte Dr. Mihalyi.

Se votează apoi următoarea :

Rezoluție.

Asociația Generală a Românilor Uniți din Eparhia Maramureșului întrunit în congres diecezan la Dragomirești, se oprește după matură chibzuință asupra următoarelor puncte de rezoluție.

1. la act cu mângâiere și satisfacție de activitatea mulțumitoare a organizațiilor parohiale și elogiind după vrednicie munca și osteneala deosebită a aceloră dintre ele, cari pot privi cu justă mândrie la o activitate ce poate fi adusă drept pildă, îndeamnă pe toți membrii Agru-lui la o muncă tot mai conștientă și mai bine organizată.

2. Enunță, că întărirea și progresul Bisericii și a așezămintelor ei de orice natură, sunt condiționate în primul rând de râvna și dragostea, care trebuie să însoire muncă și împreună lucrarea tuturor credincioșilor, dar nu poate să nu sublinieze, că pentru atingerea scopului măreț ce urmărește spre binele țării și al neamului, așteaptă concursul înțelegător și binevoitor al autorităților civile de toate

categoriile. Se reclamă acest ajutor cu deosebire în direcție spirituală prin asigurarea libertății de a putea munci fără vre-o stângenie în biserică, școală, familie și societate, dar se așteaptă, ca el să nu fie refuzat în proporție dreaptă și echitabilă — nici pe teren material și aceasta nu numai dela comună și județ, ci și din orice surză regnicolară : Minister, Caps și altele, cari nu pot să nu aibă cuvenita înțelegere pentru atâtea biserici maramureșene începute cu ani înainte și încă neterminate.

3. la act cu mângâiere și satisfacție de frumoasa acțiune a autorității de stat, care a înțeles să înzestreze cu averi însemnate toate mănăstirile uneia dintre cele două biserici naționale, între cari și câteva de pe teritoriul acestei eparhii și îi place să creadă, că aceasta acțiune se va continua înzestrând cu aceeași înțelegere și mănăstirile Bisericii noastre la fel de naționale, dintre cari avem pe teritoriul Eparhiei noastre mănăstirile Bixad, Moisei, Giulești și altele.

4. Atinsă în sentimentele sale naționale și patriotice a se socoti neîndreptățită de felul cum autoritățile civile și în special armata se poartă față de serviciile divine ale cultului nostru din serbătorile naționale și dinastice și repetă cererea stăruitoare a tuturor congreselor ei să se reglementeze în sfârșit aceasta chestiune dându-i-se o soluție echitabilă și mulțumitoare.

5. Constată, că sprijinul deghizat și pe alocurea chiar fățiș dat de autoritățile civile acțiunii prozelitiste a cultului ortodox, nu este numai în detrimentul activității pozitive a bisericii noastre, avizată astfel mereu la acțiuni defenzive, ci primejduiește prin slăbirea unității și

Cronica săptămânii.

solidarității cetățenilor români dela aceasta graniță chiar și ideea de stat. Insistă deci cu toată puterea, ca acest sprijin să înceteze odată pentru totdeauna sub toate formele lui, pentruca întreg aportul spiritual al Bisericii noastre să poată fi cheltuit exclusiv în munca pozitivă de consolidarea Țării.

6. Ingrijorați de aceste manifestări dăunătoare consolidării neamului și iubitei noastre Patrii, dar încrezătoare în puterea de viață a Bisericii, cere ca toate forțele ei să fie îndrumate unitar, ca prin muncă bine ordonată și conștientă prin exploatarea deplină a tuturor mijloacelor de acțiune și luptă să poată atinge pe întreaga linie țintele sublime înscrise pe flamura-i creștinească purtată de mâini românești.

7. Roegă Comitetul Central, să-și însușască aceste puncte de rezoluție, integrându-le în cadrul preocupărilor generale.

Punctele programului fiind epuizate Exc. Sa Episcopul doarește Agru-lui ca pe drumul început să arate rezultate și mai frumoase. Lucrarea Agru-lui este o piatră în marea clădire a Bisericii. Binecuvântând pe cei prezenți, declară de închis congresul.

A urmat apoi o masă comună, apoi un concert religios dat de orchestra condusă de Dna Ghizela Vlad, preteasa din Săliștea, cu concursul intelectualilor muzicanți din jur și cu concursul corului din Dragomirești.

Apoi oaspeții din Baia-Mare au plecat, iar cei rămași sau adunat la o amicală și românească petrecere.

Pentru comitet răspunde: Titu Berinde

Lumea ferbe. La răsărit și apus zăngănit de arme, ultimate, concentrări, consfătuiri de pace și alte multe semne îngrijorătoare. La răsărit chinezul și japonezul stau față în față, iar la apus orizontul se înouează pe tema războiului civil din Spania. În răsărit și apus diplomația lumii incurcă lucrurile. Se învederează tot mai mult, că nu țări și neamuri, ci principii extremiste se pregătesc pentru supremul atac. Căci între toate manoperele diplomatice, dără adâncă lasă mâna ucigasă a lui Stalin. Și poate nu peste mult, China va fi teatrul unui războiu dintre bolșevismul rusesc și naționalismul japonez, precum și în Spania naționalismul luptă contra bolșevismului. Anglia și-a asumat rolul, de a împăciui lumea. Va fi greu! E mai ușor al vede pe Mussolini îmbrățișându-se cu Negușul, ca și pe Hitler cu Cabalero sau pe Mussolini cu Stalin. Intre Neguș și Mussolini e vorbă numai de teritorii, iar între stânga și dreapta e o prăpăstie, peste care nu se poate trece, e vorbă de deosebire de principii.

* * *
Duminecă — 18 Iulie — a murit Marconi, marele savant italian, căruia atâta îi poate mulțumi lumea! A fost un bun catolic și va rămânea alături de atâta savanți dovadă, că izvorul științei adevărate numai religia poate fi. În 1893 a făcut prima emisiune de telegrafie fără fir și primele cuvinte aduse de puterile tainice ale eterului au fost cuvintele trimise de in-

ventatorul ei, Marconi: Mărire întru cei de sus lui Dumnezeu și pe pământ pace între oameni. Născut în 1874, în Bologna, moare în vârstă de 63 de ani. Italia, ca și unuia, care a binemeritat pentru Patrie, i-a făcut splendorul zunerării naționale, a fost înmormântat Miercuri, 21 Iulie.

Adunarea generală a Asociațiunii.

Pe ziua de 16 Iulie a fost convocată Adunarea generală a Asociațiunii pentru Cultura Poporului Român din Maramureș. Cum nu s'a prezentat numărul reglementar de membri, adunarea s'a amânat pentru ziua de 30 Iulie Vineri la orele 10.

Fiind membri ai Asociațiunii toți preoții din Maramureș pe aceasta cale îi rugăm, ca fără așteptarea altor invitații să binevoiască a participa la adunare la data mai sus fixată.

POȘTA ADMINISTRATIEI. Chităm cu mulțumită suma de 100 Lei. primită dela M. On. Nicolae Dorog din Sălugatag și Dr. Ioan German 100 Lei.

RUGĂM cu insistență pe toți, cari încă nu și au achitat abonamentul, să binevoiască a-l achita. Greutățile mereu crescând nu ne mai permit, ca să renunțăm la minusculele sume ce vă cerem. În rândul întâi apelăm la preoți, cari trebuie să ne înțeleagă și dela ei cerem în primul rând concurs, ca să putem și pe mai departe a împlini rolul angajat.

Raportul anual a secretarului general asupra activității Asociației Generale a Rom. Uniți din Eparhia Maramureșului.

Excelență. Domnule Președinte. Înalți Oaspeți. Onorat Congres.

Ca muncitori credincioși în „AGRU-I” Domnului, ne-am retras din vârtejul amețitor al frământărilor sociale, la umbra codrilor din țara marilor voievozi descălecători și inteimeatori de țară, ca după munca unui an sfătuindu-ne din izvoarele harului Împăratului Hristos sub steagul căruia ne-am adunat, să căutăm mijloace noi pentru a duce la izbândă steagul nostru.

Trecuți peste epoca eroică și primejdiile începutului, ajunși în plină activitate, trebuie să încordăm toate puterile de muncă întru apărarea credinței și a moravurilor catolice. Căci privind orizontul Bisericii catolice și a vieții religioase, în loc de senin, vedem ridicându-se mereu nori negri prevestitori de noi furtuni și descărcări sociale, a comunismului ateist și materialist, înfrățit cu francmazoneria, căruia i-se adaugă noul păgânism, rasismul, cari tind la stingerea luminei credinței în Hristos, voind să împingă poparele din nou în umbră și întunericul barbariei și a satanismului.

Privirea măcelurilor barbare din Rusia, Mexico, Spania și mei nou în Germania, executate cu o ură infernală și cruzime diabolică de frații aceluiaș neam, ne pun în față un spectacol îngrozitor, care ne zgudue în toate fibrele sufletului, văzând aceasta „uriciune a pustiirii” cum zice prorocul.

În haosul acestor grozăvii și în întunericul durerilor sfâșietoare, se ridică ca în primele veacuri de prigoniri, ca lumini

strălucitoare ceata martirilor, bătrâni, tineri, copii, prelați, preoți, țărani, cari mor pentru Hristos și Patria lor iubită, educându-se jertfă pentru Hristos, Biserică, creștinătate.

Aceste fapte sunt pentru noi o întărire în credință, un impuls spre muncă intensivă, întru apărarea credinței și a moravurilor catolice, cu ajutorul Mântuitorului a cărui cuvinte: „Îndrăzniți fiilor, nu vă temeți, căci eu am biruit lumea”, ne umple de curaj, bărbăție și eroism, munca grea ce ne asteaptă.

Onorat Congres.

Cataclismele sociale și ravagiile din țările menționate, în mâna Provedinței nu sunt decât un semnal de alarmă, un apel sguduitor spre o înnoire a societății creștine, spre orientări și drumuri noi cu adevărat creștinești, precum zice Preafericitul Părinte, sunt: „O școală din care se propovăduște Europei și lumii întregi cele mai grave învățături”: anume: „să înțeleagă că lumea întreagă e răscolită și străbătută de propaganda subverzivă”, și „cât de mult sunt amenințate bazele, ordinii civilizației și a culturii”.

Concluzia și învățătura din aceste fapte este, că edificiul credinței, a moravurilor creștine catolice, a civilizației sunt săpate la temelie și amenințate cu prăbușire.

Da, edificiul social este subminat, căci este clădit pe filosofie, știință, literatură, reforme politice, a căror principii sclintite și nefaste sunt împotriva spiritului creștin. Toate aceste trebuie reînnoite pe temelurile sănătoase ale credinței catolice,

precum ne îndeamnă Preafericitul Părinte al Romei.

În mijlocul acestor primejdii și tragedii sociale, Părintele creștinătății Papa Piu al XI-lea, în numele lui Hristos ne cheamă pe toți creștinii, cu glasul său de Păstor suprem, să facem un zid puternic și o cruciadă împotriva bolșevismului ateist, și a noului păgânism.

Toți fără șovăire, fără îndoială, trebuie să ne dăm mâna, să ne unim puterile în aceasta acțiune. Nici un om, nici un creștin, nici un român, iubitor de neamul său, nu poate ezita, căci este vorbă de salvarea credinței, a civilizației, a României, ba chiar de pielea proprie.

Noi am dat ascultare glasului supremului Păstor și prin activitatea ce o dezvoltă Asociația „AGRU”-lui în cadrele Eparhiei noastre, să lucrează cu mult zor la înlăturarea răului, precum apare din rapoartele anuale sosite la acest Secretariat:

Onorat Congres.

Permiteți-mi acum să fac un scurt exposeu, a activității desfășurate în anul precedent de către organizațiile parohiale:

După districte protopopești, organizațiile cari au desfășurat o activitate mai bogată și mai demnă de menționat, sunt:

În districtele Sighet, Vișeu și Iza: În primul rând menționez organizația din Sighet, care în sala Asociației pentru cultura poporului, ține în fiecare Duminică sedințe cu program, unde conferențieri capabili îndeamnă membrii la muncă și progres. Amintesc că în două rânduri a conferențiat părintele Ioan Gârleanu.

Parohia Ill-a a ținut și separat câte o sedință lunar.

În al doilea rând amintesc organizația care găzduiește acest

congres, adica organizatia din Dragomirești care a ținut 7 ședințe ordinare și 3 festive. Organizatia dispune de o bibliotecă cu 68 volume. In cadrul AGRU-lui s'au colindat de Crăciun pentru săraci 5000 Lei, iar la paști 300 Lei. S'au cumpărat 2 prapori cu 3100 Lei, s'au construit stațiunile „Calea Crucii” in valoare de 2800 Lei și 3 acoperitoare de altar, s-au donat pentru Biserică in valoare de 1000 Lei, iar cu concursul tuturor credincioșilor s-a construit Șatra Moșilor in valoare de 10.000 Lei.

Menționez apoi Vișeu de jos și Borșa I, cari au ținut Duminecal ședințe cu conferințe. Membrii din Borșa se măturisesc lunar și au aproape toți insignă și carnet de membru.

Borșa III cu 24 ședințe, Bortiza cu 18 ședințe cu program și conferințe. Demnă de menționat este activitatea harnicului președinte Trifoi Petru și alături de el Părintele Gh. Gherman învățător, I. Griguița etc. Leordina cu 12 ședințe ordinare și

3 festive, Rozavlea cu 12 ședințe cu program variat. In cadrul Agru-lui s'au distribuit 138 cărți de rugăciuni, Moiseiu cu 12 ședințe ordinare. In cadrul Agru-lui s-au înființat o societate de asigurare Crucea, despăgubindu-se vite in valoare de 27.890 Lei, Vișeu de Sus cu 12 ședințe in cadrul Rozarului, Rona de jos și Crăcești asemenea cu câte 12 ședințe, Strâmtura cu 8 ședințe cu program bogat și cor, Poieni și Sârbi cu câte 7 ședințe festive și 4 ordinare, Cuhea cu 7 ședințe, Ocna-Sugatag și Hoteni cu câte 7 ședințe, Glod și Ieud cu câte 5 ședințe, Nănești și Șieu cu 4 ședințe, Vad cu 2 ședințe festive cu program. Mai amintesc Budești cu 2 ședințe, Bărsana, Săpânța, Boci-coel, Petrova și Săliștea de Sus unde s-a adunat $\frac{1}{2}$ kg. argint pentru facerea unui potir.

In districtul Bata-Mare : Baia Mare cu 7 ședințe din care 4 ordinare și 3 festive. De observat bogata activitate dezvoltată in cadrul AGRU-lui de Reuniunea Mariană care a aranjat 7 ședințe festive cu program artistic in sala teatrului. Au donat 10.000 Lei copiilor săraci. flori și haine pentru Biserca, Bozinta-Mare cu 36 ședințe din

24 ordinare și 12 festive. Buzăg cu 12 ședințe ordinare și 8 festive. In filia Merișor 2 ședințe ordinare și 1 festivă, Lăpușel cu 12 ședințe cu program din cele mai bogate (membrii se împărtășesc in fiecare lună, obicei care a intrat și in rândul celorlalți credincioși). Tâmbaia și Rus cu câte 9 ședințe cu program bogat, Satu-nou de sus și Tăuții de sus cu câte 6 ședințe și 2 adunări generale când s'a ales noul Comitet, Băița cu 5 ședințe și 4 conferințe (in cadrul AGRU-lui s'au înființat 2 coruri unul pentru copii și unul pentru adulți pe 4 voci.) Chechiș cu 5 ședințe, Adrusat, Săsar, Sindrești și Firiza câte 4 ședințe ordinare, iar ultima și 2 festive (in Sindrești s'au răspândit cărți in valoare 3000 Lei). Baia-Sprie cu 2 ședințe cu conferințe, (membrii au donat 6500 Lei pentru haine copiilor săraci). Tăuții de jos, Groși cu câte 2 ședințe, Dănești, Bontăieni, Negreia cu câte 3 ședințe, Mocira 2 ședințe festive și 3 cu copii de școală, Satu nou de jos și Ferneziu câte o ședință, Șișești care dispune de o bibliotecă 64 volume si este abonată la Buletinul AGRU-ului.

(Va urma)

Calendar săptămânal.

25—31 Iulie 1937.

25. Dumineca V. d. Rusalii

Ap. Rom. 10, 1. Evg. Mat. 8, 28.

Adorm. Sf. Ana.

26. Luni M. Ermolae

27. Marți Pantelimon

28. Mercuri Ap. Prohor și soții.

29. Joi M. Calinic

30. Vineri Ap. Sila și soții.

31. Sâmbătă C. Eudochim

Ce este comunismul ?

Comunismul e lupta organizată a satanei împotriva bisericii lui Cristos. Comuniștii se împacă cu toate ; chiar și știrbirea hotarelor țării lor, numai cu religia și biserica nu se pot împăca.

De unde s'au scornit comuniștii ?

Dintr'o clicărie de oameni, cărora nu le-a plăcut să lucre, dar văzând, că alții au averi mari, iară ei sunt săraci, au zis că trebuie să fie toate ale tuturor, și nici unul să nu aibă ceva propriu, ci toate să fie ale statului. Statul e tată, mamă, stăpân, Dumnezeu, totul. Omul particular e robul statului.

„Calendarul Bunului Creștin Mănăstirea Bixad”.